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Сё ле та ў рам ках фо ру му прай шлі 

вы ста ва прак тыч ных на пра цо вак і 
круг лы стол з аб мер ка ван нем вя-
лі ка га шэ ра гу тэ а ры тыч ных пы тан-
няў. Удзель ні кі з Ра сіі, Ка зах ста на, 
Сер біі, а так са ма рэ зі дэн ты ін дуст-
ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень» 
па га ва ры лі пра за ка на даў чую ба зу 
і шля хі да лей ша га пра соў ван ня ШІ-
тэх на ло гій. На га да ем, што ар га ні-
за та рам ме ра пры ем ства вы сту пі лі 
НАН і Аб' яд на ны ін сты тут праб лем 
ін фар ма ты кі. Яно прай шло ў на шай 
кра і не ўжо трэ ці раз. Пер шы та кі 
фо рум пра вя лі ў рам ках дзярж пра-
гра мы «Раз віц цё мік ра элект ро ні кі», 
па ча так якой да ло да ру чэн не Прэ-
зі дэн та, у 2022 го дзе.

— Фо рум знач на ама ла дзіў ся: 
ста ла больш мо ла дзі, удзель ні ча-
юць дзі ця чыя тэх на пар кі. Вя до ма, 
ні ку ды мы і без на шых во пыт ных 
лі да раў у га лі не — пры сут ні чае 
аду ка цый ная, на ву ко вая, ма ла-
дзёж ныя шко лы, — за явіў на ад-
крыц ці фо ру му ге не раль ны ды рэк-
тар Аб' яд на на га ін сты ту та праб лем 
ін фар ма ты кі Сяр гей Круг лі каў.

Пра дэ ман стра ва лі свае ідэі ў 
пры мя нен ні штуч на га ін тэ ле кту 
не толь кі «да рос лыя» дзяр жаў-
ныя і пры ват ныя рас пра цоў шчы кі, 
але і на ву чэн цы ўста ноў аду ка цыі, 

эн ту зі яс ты з усёй Бе ла ру сі. Іх стэн-
ды зай ма лі амаль па ло ву хо лу 
Ака дэ міі на вук. Гэ та бы лі як тэ а-
рэ тыч ныя да сле да ван ні ў ме жах 
уні вер сі тэ таў, так і прак тыч ныя 
на пра цоў кі школь ні каў, сту дэнц-
кіх груп і ІT-ла ба ра то рый.

На прык лад, сту дэн ты БДУ ў 
якас ці па за ву чэб най ра бо ты пад-
рых та ва лі сіс тэ му для раз горт ван-
ня ат мас фер ных зон даў. Яна скла-
да ец ца з ро ба та і за ма ца ва на га за 
ім цы лінд ра па доб на га зон да. Уз ні-
ма ю чы ся на за да дзе ную вы шы ню, 
зон ды скід ва юц ца і пе ра но сяц ца 
не ка то ры час на па ра шу тах, збі ра-
ю чы ін фар ма цыю аб віль гот нас ці 
па вет ра, тэм пе ра ту ры, ціс ку і ін-
шыя да ныя.

Ро ба та-кам пань ё на ства рыў 
ву чань 11 кла са ві цеб скай шко лы 
№ 38 Ягор Кля пац кі. Як рас ка заў 
ма ла ды ін жы нер, яго рас пра цоў ка 
пры зна ча на для да па мо гі па жы-
лым і адзі но кім лю дзям — мо жа 
пад ка заць на двор'е, курс ва лют, 
пры нес ці шклян ку ва ды. Ня гле-
дзя чы на фу ту рыс тыч ны вы гляд 
ро ба та, са мым скла да ным бы ло 
ства рэн не яго «моз гу».

Не ад ста юць у ро ба та тэх ні цы і 
на Го мель шчы не. Ву чань Ка дзін-
скай ся рэд няй шко лы Ян Міль віт, 
ужо вя до мы сва ёй рас пра цоў кай 
на ма лой ра дзі ме, пры ехаў на фо-
рум з ма дэл лю ро ба та-ра та валь ні-
ка HelpBot. У ад роз нен ні ад боль-
шас ці ра та валь ных бо таў, гэ ты 
здоль ны ўза е ма дзей ні чаць з па-
цяр пе лым дзя ку ю чы дыс плею на 
кор пу се. «Ро бат мо жа пры мя няц ца 

су пра цоў ні ка мі МНС або раз мя-
шчац ца ў мес цах, дзе збі ра ец ца 
вя лі кая коль касць лю дзей, — кра-
мах, шко лах, ганд лё вых цэнт рах. 
Ён мае ві дэа- і інф ра чыр во ны зрок, 
што да па ма гае ары ен та вац ца яму 
ў за дым ле ных па мяш кан нях, а так-
са ма мо жа да па маг чы ака заць са-

ма да па мо гу дзя ку ю чы гру за во му 
ад се ку», — рас па вя ла ка ман да 
рас пра цоў шчы каў.

Боль шасць прад стаў ле ных пра-
ек таў ство ра ны па схе ме ра зум най 
ка ме ры і рас па зна ван ня ма люн ка. 
Та кія тэх на ло гіі мо гуць пры мя няц-
ца не толь кі пра ва ахоў ны мі ор га на-
мі для апа знан ня, але і да па мо гуць 
са збо рам да ных у роз ных сфе рах 
жыц ця. На прык лад, пра гра міс ты 
кам па ніі Xlabs рас пра ца ва лі софт 
для спар тыў ных спа бор ніц тваў, які 

ад соч вае пе ра соў ван не спарт сме-
наў па гуль ня вым по лі. Ідэя та ко га 
ШІ-на зі раль ні ка з'я ві ла ся ў аў та раў 
ад лю бо ві да спор ту. У пла нах — 
ства рыць пар та тыў ны да да так для 
спар тыў ных суд дзяў, так са ма маг-
чы ма пры вяз ка да дат ку да ра зум-
ных га дзін ні каў для збо ру да ных 

па фі зіч ных на груз ках і ства рэн ня 
поў най кар ці ны пер са наль най ак-
тыў нас ці спарт сме на. Для гэ та га 
ня даў на рас пра цоў ку прэ зен та ва лі 
ў На цы я наль ным алім пій скім ка-
мі тэ це.

Сту дэн ты Гро дзен ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку-
па лы рас пра ца ва лі тэх на ло гію 
збо ру ак тыў нас ці сту дэн таў сва ёй 
на ву чаль най уста но вы: ка ме ры 
збі ра юць да ныя аб на вед ван ні пар 
і ад но сі нах з ад на груп ні ка мі. Та кі 

ж спо саб рас па зна ван ня воб ра-
заў вы ка рыс тоў ва лі ў Ма гі лёў скім 
по лі тэх ніч ным ка ле джы пры ства-
рэн ні сіс тэ мы про пус ку сту дэн таў. 
А сту дэн ты з По лац ка рас пра ца ва-
лі свой ана лаг, які вы ка рыс тоў ва-
юць на ўні вер сі тэц кай пар коў цы. 
Пра гра ма ад соч вае аў та ма бі лі і 
пра віль насць пар коў кі аж да за-
ез ду на бар дзюр. Акра мя гэ та га, 
рас па знае дзяр жаў ны ну мар і да-
зва ляе ства раць ліч ба вую кар ту 
пар ко вач ных мес цаў. Гэ та сіс тэ ма 
змо жа да поў ніць ін шыя іна ва цыі ў 
аў та ма біль най сфе ры — ма дэль 
на ву чан ня ней ра се так для бес пі-
лот ных аў та ма бі ляў, якую прад-
ста ві лі сту дэн ты БДУ. Сіс тэ ма 
скла да ец ца з трох час так — сэн-
сар нае ска на ван не, якое да зва ляе 
вы зна чаць ад лег ласць да пе ра-
шко ды; ві зу аль нае, рас па зна валь-
нае ася род дзе; мо дуль пры няц ця 
ра шэн няў. Сэн са ры раз ме шча ны 
па пе ры мет ры аў та ма бі ля ў фор-
ме, бліз кай да ко ла, што да зва ляе 
транс парт на му срод ку «ба чыць» 
на 360 гра ду саў і рас па знаць мес-
цы для пар коў кі.

На жаль, боль шая част ка рас-
пра цо вак па куль не вый дзе за рам-
кі ма ке таў, ад нак спа дзя ём ся, што 
іх аў та ры на бы лі каш тоў ны во пыт, 
які змо гуць з ча сам рэа лі за ваць у 
больш маш таб ных пра ек тах. Гэ та 
па цвяр джае і тое, што прак тыч на 
ўсе зга да ныя на мі ма ла дыя вы на-
ход ні кі бы лі ўзна га ро джа ны дып-
ло ма мі за перс пек тыў ныя ідэі.

Аляк сандр ПЯТ РОЎ СКІ,
фо та аў та ра.
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